Opis zmian w Szczegółowym Opisie Osi Priorytetowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020 wprowadzonych Uchwałą Zarządu Województwa Łódzkiego z dnia 16 maja 2023 r.
Aktualizacja Szczegółowego Opisu Osi Priorytetowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020 wynika przede wszystkim ze zmiany Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020 przyjętego uchwałą nr 261/23 Zarządu Województwa Łódzkiego w dniu 31 marca 2023 roku.

Najważniejsze zmiany w SZOOP RPO WŁ 2014-2020:
· w związku ze zmianami alokacji w RPO WŁ dokonano przesunięć środków w:
· części I. Ogólny opis programu operacyjnego i głównych warunków realizacji – zaktualizowano alokacje dla poszczególnych osi (zwiększenie alokacji w ramach osi II, IV, VI, IX; zmniejszenie alokacji w ramach osi I, III, V, VII, VIII);
· części II. Opis poszczególnych osi priorytetowych, działań i poddziałań dokonano przesunięć alokacji między poddziałaniami / działaniami / osiami, a w związku z tym zmiany wprowadzono także w części III. Indykatywny plan finansowy i IV. Wymiar terytorialny prowadzonej interwencji. Dokonano zmian w zakresie wskaźników rezultatu bezpośredniego i wskaźników produktu w związku z aktualizacją Załącznika nr 2;
· [bookmark: _GoBack]w związku z przesunięciem całości alokacji z poddziałania VI.2.2 Rozwój gospodarki turystycznej – miasto Łódź, w treści SzOOP oraz w załączniku nr 1 Tabela transpozycji PI na działania/ poddziałania w poszczególnych osiach priorytetowych, załączniku nr 2 Tabela wskaźników rezultatu bezpośredniego i produktu dla działań i poddziałań, załączniku nr 5 Zasady kwalifikowania wydatków w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020 (EFRR); dokonano stosownych zmian (usunięcie podziału Działania VI.2 Rozwój gospodarki turystycznej na poddziałania VI.2.1 oraz VI.2.2).

Ponadto dokonano aktualizacji Szczegółowego Opisu Osi Priorytetowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020 w zakresie załącznika nr 4 Wykaz projektów zidentyfikowanych przez właściwą instytucję w ramach trybu pozakonkursowego – zmieniono wartość docelową wskaźników dla projektów w ramach poddziałania IV.1.1 Odnawialne źródła energii – ZIT oraz VI.1.1 Dziedzictwo kulturowe i infrastruktura kultury – ZIT.

